
   

วิชา วิทยาศาสตร์ 

ส่วนท่ี 4 ฟิสิกส์ 

 

1. ในกิจกรรมสำรวจป่าชายเลนของค่ายอบรมหนึ่ง เกรทและนุกอยู่ทีจุ่ด A ได้ยินเสียงคิตต้ีตะโกนร้อง

ขอความช่วยเหลือจากในบ่อโคลนทีจ่ดุ C เกรทและนุกเร่ิมต้นเคลื่อนที่จากจุด A พร้อมกัน เกรทเลือก

วิ่งบนดินแข็ง ไปที่จุด B ก่อน แล้วจงึเดินลุยโคลนไปยังจุด C ส่วนนุกเลือกเสน้ทางเดินลยุโคลนจาก

 จุด A ตรงไปยัง 

    จุด C ดังภาพ 

 กำหนดให้   อัตราเร็วของการเดินในบ่อโคลน เทา่กับ 0.4 เมตรต่อวินาที 

    อัตราเร็วของการวิ่งบนดินแข็ง เท่ากับ 1.6 เมตรต่อวินาที 

 

 

ทั้งสองเสน้ทางมีการกระจัดขนาดต่างกันเท่าใด และบุคคลใด จะไปถึงคิตต้ีก่อน (O-NET 63) 

 1. 0 เมตร และ เกรทถึงก่อน  

 2. 0 เมตร และ นุกถงึกอ่น 

 3. 4 เมตร และ เกรทถึงก่อน  

 4. 4 เมตร และ นุกถงึกอ่น 

 

 



 
 

2. ผูกเชือกที่มีมวลน้อยมากเข้ากับวัตถุหนัก 4.0 นิวตัน จากนั้น ดึงเชือกด้วยแรงขนาดคงตัว  

7.5 นิวตัน  ให้วัตถุเคลื่อนที่ข้ึนในแนวด่ิง ดังภาพ 

 

แรงลัพธ์ที่กระทำต่อวัตถุมีขนาดเท่าใด และวัตถุจะมีลักษณะการเคลื่อนที่อย่างไร (O-NET 63) 

  1. 3.5 นิวตัน และ ความเร่งคงตัว  

2. 3.5 นิวตัน และ ความเร็วคงตัว 

3. 11.5 นิวตัน และ ความเร่งคงตัว  

4. 11.5 นิวตัน และ ความเร็วคงตัว 

 
 

 

 

 



 
 

3. วางวัตถชุิ้นหนึง่บนพืน้ ทดลองดึงวัตถุด้วยเคร่ืองชั่งสปริง บันทึกขนาดของแรงดึง และสภาพการ  

   เคลื่อนทีข่องวัตถุ ผลเป็นดังตาราง 

 

   จากการทดลอง ข้อความใดกล่าวถูกต้อง (O-NET 63) 

 1. ถ้าออกแรงดึง 1.3 นิวตัน แรงเสียดทานสถติจะมีขนาดเท่ากับแรงดึง 

 2. ถ้าออกแรงดึง 2.5 นิวตัน จะเกดิทั้งแรงเสียดทานสถิตและแรงเสียดทานจลน ์

 3. ถ้าติดวัตถุเหมือนกันอีกชิ้นบนวัตถุนี้ แรงดึงที่ทำให้วัตถุเร่ิมจะเคลื่อนที่ยังคงเท่าเดิม 

 4. ถ้าทำวัตถนุี้ให้แบนมีพืน้ที่ผิวสัมผสักับพื้นมากข้ึน แรงดึงทีท่ำให้วัตถุเร่ิมจะเคลื่อนทีจ่ะน้อยลง 

 

4. แขวนวัตถุหนัก 4 นิวตัน 6 นิวตัน และ 8 นวิตัน เข้ากับคานเบา แล้วนำคานไปแขวน พบว่า คานอยู่ใน

สภาพสมดุลในแนวระดับ ดังภาพ 

 

 จากภาพ ระยะ D มีค่าเท่าใด และ ถ้านำวัตถุหนัก 4 นิวตัน ออก คานจะหมนุในทิศใด 

   (O-NET 63) 

 

 

 

 

 



 
 

5. โทนี่จะใช้งานหลอดไฟฟ้าหลอดหนึ่ง ซ่ึงจะทำงานได้เมื่อให้ความต่างศักย์ระหว่างข้ัวของหลอด  

   1.5 โวลต์ และมีกระแสไฟฟ้าผ่าน 0.3 แอมแปร์ เท่านั้น  โทนี่พบปัญหาว่า เขามีแบตเตอร่ี  

   6.0 โวลต์ ที่ปรับความต่างศักย์ไมไ่ด้ เขาจึงต่อตัวต้านทานกับหลอดไฟฟ้านั้นแบบอนุกรม  

   ดังแผนภาพ ซ่ึงทำให้หลอดไฟฟ้าดังกล่าวทำงานได้ 

 กำหนดให้ แบตเตอร่ีและสายไฟมีความต้านทานภายในน้อยมาก จึงไม่ต้องนำมาพิจารณา 

 

   ความต้านทานของหลอดไฟฟ้าเป็นเท่าใด และเหตุใดโทนี่จึงต้องต่อตัวต้านทานเข้ากับหลอดไฟฟ้า (O-

NET 63) 

 1. 0.45 โอห์ม และ เพื่อลดกระแสไฟฟ้าในวงจร 

 2. 0.45 โอห์ม และ เพื่อลดความต่างศักย์ระหว่างข้ัวของแบตเตอร่ี 

 3. 5.0 โอหม์ และ เพื่อลดกระแสไฟฟ้าในวงจร 

 4. 5.0 โอหม์ และ เพื่อลดความต่างศักย์ระหว่างข้ัวของแบตเตอร่ี 

 

 

 

 

 

 



 
 

6. ศึกษาเกี่ยวกับแสง โดยใส่น้ำในตู้กระจกใส และฉายลำแสงใต้ผิวน้ำให้ทำมุมต่าง ๆ กบัเส้นแนวฉาก

เปลี่ยนมุมของลำแสงจนกระทั่งไม่เห็นลำแสงผ่านพ้นผิวน้ำ 

   ผลการทดลองเป็นดังภาพที่ 1 

 

   จากนั้นเปลี่ยนของเหลวเป็นน้ำเกลือความเข้มข้น 10% และ 20% พบว่ามุมที ่

   ลำแสงเร่ิมสะท้อนกลบัหมด เป็นดังภาพที่ 2 และ 3 ตามลำดับ 

 

จากข้อมูล ข้อความต่อไปนี้ถูกต้องใชห่รือไม่ (O-NET 63) 

 

 


